

# GAZETA DE CARACAS.

Número 53.

Del Lunes 28 de Marzo de 1814, 4.º de la Independencia.

---

*L'injustice à la fin produit l'Indépendance.*

---

## AMERICA.

### SAN-MATEO.

*Proclama del Libertador á los Pueblos de Venezuela.*

Venezolanos:

QUATROCIENTOS soldados de la Nueva Granada en menos de dos meses rompieron las cadenas que el perfido Monteverde os puso; y un puñado de Venezolanos arrolló en Maturin los batallones españoles mas numerosos. El ejército libertador de Venezuela ha destruido las tropas de Salomon en Bárbula, las Trincheras, y Vigirima: ha reconquistado el Occidente de Caracas y sus Provincias, con la sola batalla de Araure. En el Mosquitero se decidió de la suerte de los Llanos. Pero sucesos inesperados y funestos nos han privado de los Llanos y del Occidente, sin que los enemigos hayan triunfado mas que de Aldao y Campo Elias. De resto si hemos abandonado territorios, ha sido siempre venciendo, salvando el honor, y las armas de la República. Nada ha tomado el enemigo por la fuerza. La incomunicacion en que han puesto á nuestros ejércitos las partidas de bandidos que cubren las inmensas Provincias que ocupabamos, han reducido á nuestras tropas á carecer de municiones, de alimentos, y de noticias. Los bandidos han logrado lo que exercitos disciplinados no habian obtenido.

Estos infortunios no deben intimidaros, Venezolanos, pues teneis soldados imperterritos que saben vencer por la libertad ó morir en el Campo, antes que entregaros al furor de los monstruos que vienen á destruirnos, porque sois Americanos, porque sois libres, porque sois hombres y no esclavos. Confíad en vuestros defensores, y vuestra confianza no será burlada. Yo os lo pretesto por los manes sagrados de Girardot, Ribas Dábila, Villapol, y Campo de Elias, vencedores en Bárbula, la Victoria, y San-Mateo. Qué ¿podreis olvidar que que-

dan aun á la República los invencibles de Occidente, los destructores de Boves, y los heroes de Oriente, tres ejércitos capaces, ellos solos, de libertar á la América entera, si la América entera estuviese sometida al sanguinario Imperio Español?

Venezolanos, no temais á las bandas de asesinos que infestan vuestras comarcas, y son los únicos que atacan vuestra libertad y gloria; pues el Dios de los ejércitos concede siempre la victoria á los que combaten por la justicia; y jamas protege largo tiempo á los opresores de la humanidad. Asi todos los pueblos del Mundo que han lidiado por la libertad han exterminado al fin á sus tiranos.

Quartel General Libertador de San-Mateo 24 de Marzo de 1814; 4.º y 2.º

*Simon Bolivar.*

*ARTICULO comunicado por el C. Secretario de Guerra.*

## NECROLOGIA.

Vamos á aumentar las páginas del libro del honor, inscribiendo los nombres memorables de los que han derramado su sangre por la libertad en el Campo de batalla.

El Benemérito Coronel Luis Ribas Dábila Comandante del escuadron de Soberbios dragones de Caracas, de la órden de los Libertadores, murió de una bala de fusil en la brillante accion del 12 de Febrero en la Victoria. No empezó su carrera militar por las primeras clases: nuuca tubó otro grado que el de Coronel. Despues del glorioso exemplo de libertad dado en Caracas, lleno del noble zelo del honor veia con vergüenza la esclavitud de su Patria la Provincia de Merida. Guiado por aquel sentimiento, y estimulado de su valor, vuela desde Caracas á Mérida. Baxo la espada misma de los tiranos, reune, excita á sus compatriotas; y al primer impulso echa por tierra su trono envejecido. Tan grande accion fué premiada con elevarle en el ejército, en que hasta entónces no habia servido, al grado de Coronel. La misma firmeza que le hizo

imperturbable arrostrar la violencia de los opresores de su Patria, le hizo después triunfar de los que nuevamente la habían subyugado. La expedición venida de España en Setiembre del año pasado, que creía en su delirio por la ilusión sola conquistar los fuertes corazones de los republicanos, fué derrotada; apenas se presentó la vez primera en las cumbres de Barbula, y Ribas Dábila subiendo intrepidamente con sus dragones á las alturas enemigas participó de la gloria de los vencedores de esta jornada que disipó los prestigios del orgullo español: y fué distinguido con una herida. El inspiró al escuadrón de soberbios dragones la marcialidad que le há hecho tan formidable á los enemigos: escuadrón que pudo él solo, arrollando una caballería de mil y quinientos hombres, decidir en Araure la victoria por las armas republicanas. Se debe en gran parte á los esfuerzos de Ribas Dábila en este famoso día y en las batallas que siguieron, nuestros felices sucesos en el Occidente. En el combate del 12 en la Victoria al extraer de su cuerpo la bala instrumento de su muerte, prorrumpió en aquel rasgo sublime: „ Llévala á mi esposa, y decíla la conserve, y se „ acuerde que á ella debo el momento mas glorioso „ de mi vida, aquel en que he perecido, defendien- „ do lo causa de mi suelo „ Su último aliento fué exclamar. *Muero contento: viva la República.*

El Benemérito Coronel Manuel Villapol, de la órden de los Libertadores, muerto de una bala de fusil que atravesó su corazón en las alturas del calvario de San-Mateo, casi al terminarse la sangrientísima batalla del 28 de Febrero. Como el gran Girardot, hizo llorar un triunfo conseguido á costa de su sangre: expiró como él, casi al momento de decidirse la victoria; y del mismo modo el golpe mortal que terminó la vida del uno, sin darle un instante, terminó la del otro, sin darle tampoco ninguno.

Las riberas del Ebro le vieron nacer, alistarse en los ejércitos del Rey que venían á la América á sostener la opresión: las playas del inmenso Orinoco le vieron combatir por la libertad contra aquellos mismos, cuyas banderas había seguido quando no era culpable en hacerlo. Entusiasta del honor, y de los deberes de su noble profesion, Villapol ascendiendo por todos los grados de la milicia hasta el de Coronel, puede en todos ellos ser el mejor modelo de los que quieren servir bien á su Patria llevando las armas. Todas las virtudes militares brillaban en él en sumo grado, valor, franqueza, lealtad, pundonor, nobleza, sed de gloria. Poseía los conocimientos que hacen sostener y conservar los ejércitos, disciplinarlos habilmente: el soldado le adoraba: el Estado le debía la mayor economía en la administracion del ejército. Subordinacion, alegría, marcialidad, destreza eran los caracteres de todos los cuerpos que organizaba, ó militaban á sus órdenes. Derriscado en las alturas de Vigiríma,

permaneció tres días consecutivos sin alimentos y sin agua, oculto en los mismos lugares que dominaba el Campo enemigo. Mas laureles que los que allí cogió su intrepidez, le coronaron luego en el triunfo inmortal de Araure á que tanto contribuyó. En la Guama dispersó las reliquias del ejército de Salomon, y ya antes había extinguido la primera insurrección de los valles del Tuy.

El Benemérito Coronel Vicente Campo Elias, de la órden de los Libertadores, Comandante del invicto batallón de Barlovento, nació en España. No traxó á la América el espíritu de dominacion: traxó las virtudes, el amor á la libertad, y ese imperterrito valor que hace resonar su nombre con tanta gloria en nuestras mas celebres batallas. Establecido en la Provincia de Merida, anunció temprano su alto destino, y quando las ideas y las circunstancias del tiempo no le permitian ser el libertador de un pueblo esclavizado, era á lo menos su bienhechor. Se había enlazado con la familia de los Picones, de la qual la sangre de dos jovenes derramada en el Campo de batalla, la recomiendo á toda Venezuela. Tantos títulos al reconocimiento de la Provincia de Merida, han hecho contar á Campo Elias despues nuestra regeneracion política entre uno de sus ilustres hijos.

Monteverde logró subyugar á Venezuela, ponernos de nuevo las cadenas. El partidario de la libertad, el indomable Campo Elias, prefiere las selvas, huir de su nueva Patria y de su esposa, que sufrir la degradacion de la esclavitud. Ocho meses anduvó errante por los desiertos, hasta que penetrando en Merida las armas Granadinas, pudo Elias asociarse a la santa expedicion. Muy pronto se hizo sen ir en el ejército la presencia del valeroso campeón, y en las memorables victorias de Niquitao, y los Horcones se hizo distinguir con admiracion: pero el triunfo que debía colmarle de gloria, el lugar en que Elias iba á elevar un monumento á su valor era el Campo del Mosquitero, en que anonadó el ejército de Boves, y dexó tendidos sobre el polvo mas de mil enemigos.

En las acciones anteriores, solo había cooperado, sometido á órdenes superiores, al buen éxito del combate; mas en la del Mosquitero, Elias era el Gefe, de él fueron las disposiciones, y en consecuencia el honor del suceso. No fué tampoco Gefe en la batalla posterior de Araure; pero él y su batallón hicieron en ella los mas extraordinarios esfuerzos, á los que siguió la total destruccion del enemigo. Fué desgraciado en la Puerta, donde mandaba; pero mostrandose superior á la adversidad, auxilió poderosamente al General Ribas en la derrota que hizo sufrir inmediatamente al ejército de Boves en la Victoria. Murió el 17 de Marzo de la herida que recibió en el costado de una bala de fusil el 28 de Febrero en las alturas del calvario de San-Mateo, poco despues que el bravo Villapol había sido muerto.

**El C. Rudecindo Canelon**, Capitan del batallon de valerosos cazadores, murió el 13 de Febrero al trepar à las alturas del Pantanero de la Victoria, desalojando al enemigo de sus posiciones. En honor de este intrepido Oficial es preciso decir que son muy pocas las batallas que ha habido en Venezuela, felices ó desgraciadas, en que no se haya batido con desesperacion al lado del estandarte tricolor. Furioso se precipitaba sobre las lineas enemigas, desafiando la muerte que le respetó por mucho tiempo. Nada era capaz de atterrarle; y quando fué hecho prisionero por Monteverde en el Occidente, admiró à los mismos enemigos la firmeza con que sostenia la causa de la libertad ante el tirano y sus satelites. En las bóvedas de Puerto-Rico, en las prisiones de Coro ni un instante flaqueó, aunque se esforzaban en atormentarle; y jamas consiguieron los Españoles que se humillara ó retractara. Canelon en una palabra, era tan extremadamente audaz, que en Araure con una descubierta de ochenta soldados, atacó al ejército combinado de Yañes y Ceballos, compuesto de mas de tres mil y setecientos hombres.

**El C. Jayme Picon**, Capitan del invicto batallon de Barlovento, despues de haber acreditado su brio en la mayor parte de las acciones de Venezuela en las cuales se há hallado quando era el objeto de las mas lisonjeras esperanzas, fué herido gravemente el 28 de Febrero en las alturas del Calvario de San-Mateo, y murió à los pocos dias. No pasaba de la edad de diez y seis años: nació en Merida. era hermano politico del denodado Elias, y hermano del otro Picon aun mas pequeño, que recibió un balazo en la batalla de los Horcones. Este tierno infante no ha podido restablecerse de la herida que le cubrió de honor, y de que padece. Aun asi entre estos ilustres Venezolanos, los quatro son hijos de Merida, Ribas Dábila, Campo Elias y los dos Picones: de esa ciudad, que asolada tanto como Caracas por el terremoto, ha hecho sacrificios dignos de un pueblo de heroes por la libertad general. A costa de la sangre de los generosos Meridianos de que se componia una grandísima parte del ejército libertador, se han rescatado los paises oprinidos por la mas bárbara tirania. Con sus recursos se han conservado nuestros ejércitos. Sus caballos, sus dineros, sus lienzos, sus preciosidades han sido destinados al soldado de la libertad, ó han sido convertidos en materias útiles para la campaña. La llama del patriotismo que abraza los virtuosos corazones de aquellos habitantes, es el sol que vivifica sus vastas poblaciones, que enciende el espíritu público de unos pueblos, que sin esta invencible barrera hubieran cedido à los conatos y à la seducción del Gobierno de Maracaybo.

**El C. Rafael Quintero**, Ayudante del batallon de Valencia, Oficial de un zelo y actividad extraordinaria, y poseido de aquel fervoroso patriotismo

que se difunde y va à animar à los mas indiferentes, fué el primer Oficial que por su audacia murió en la accion del 28 de Febrero: era natural de Caracas.

**El Teniente C. Rodriguez**, natural de Valencia, y del batallon de esta ciudad, fué herido en la accion parcial del 8 de Marzo, atacando las posiciones del enemigo en las alturas al Mediodia de San-Mateo. Ha muerto, y su pérdida nos ha privado de uno de los mas valerosos Oficiales, y caracterizado de aquel constante sufrimiento en las incomodidades y peligros de la campaña, que es la excelente calidad de los bravos Valencianos.

**El C. Pedro Navarrete**, Subteniente de artilleria, con un valor inalterable, que se hacia conocer mas por el acierto de sus tiros. Servia su cañon el 28 de Febrero en las alturas del calvario de San-Mateo, causando al enemigo el horrible estrago que le habia hecho el 12 en la Victoria, y con que llamaba en todos los combates la atencion de los Gefes y del ejército. El 28 despues de tres horas de fuego recibió dos balazos, y murió à los dos dias.

**El C. Pedro Buróz**, Subteniente del batallon de valerosos cazadores, el quarto de los jovenes Burozes que han perecido generosamente, defendiendo la libertad de su Patria: Lorenzo el 12 de Agosto de 1811, batiendo las tropas sublevadas de Valencia: Vicente el 10 de Noviembre de 1813 en Barquisimeto, muerto ó hecho prisionero: Benancio el 5 del mes siguiente de Diciembre, muerto en la vanguardia de los valerosos cazadores en Araure, y Pedro el 27 de Febrero último, acometiendo al enemigo en las alturas al Mediodia de San-Mateo. Pedro que aun no tenia la edad de quince años, empezó à llevar las armas en la campaña desde el mes de Mayo de 1812, y à los pocos dias fué herido, y llevado prisionero à Valencia, donde à pesar de su tierna edad de trece años fué tratado con el rigor que los Españoles exercen contra todos los Americanos. Ni la suerte de los tres hermanos que le precedieron con una muerte gloriosa en el Campo del honor, ni el prestigio que esto podia producir sobre el inevitable destino de los Burozes en la guerra, fueron capaces de desalentar al valeroso Pedro. La oposicion misma que elevaron las autoridades publicas para impedir que marchase últimamente contra el enemigo, excitó mas su noble ardor marcial, y aprovechó la salida de Caracas del Benemérito General Ribas, para volar à San-Mateo à buscar la gloria, y vengar la sangre de sus hermanos, à quienes fué inmediatamente à acompañar en la tumba para vivir en la posteridad, sin que el tiempo, ni las vicisitudes puedan borrar el nombre ilustre de todos ellos. Mientras el fuego de la libertad abraza los corazones americanos, no se recordará sin un sentimiento de entusiasmo y veneracion la corta pero heroyca historia de los Burozes. Su nombre memorable en los anales de la virtud, ha conseguido lo

inmortalidad; y la serie de triunfos célebres que han rescatado à tantos pueblos de la tiranía, será preservada del olvido junto con el indeleble nombre de Buróz.

*Antonio Muñoz Tébur.*

## NOTICIAS DE EUROPA.

*Londres 6.*— La siguiente proclama fué pública por S. A. S. el Principe de Orange, inmediatamente despues de su llegada à Holanda.

### PROCLAMA

Guillermo Federico, por la gracia de Dios Príncipe de Orange, y de Nassau.

Amados Compatriotas: despues de 18 años de ausencia y sufrimientos, he recibido con la mas cordial alegría los votos y deseos que me habeis manifestado para que vuelva à habitar entre vosotros. Acabo de llegar, y confio en la divina providencia que no me faltarán medios de restableceros en vuestra antigua independendia y prosperidad. Este es mi único objeto, y tengo la satisfaccion de aseguraros que lo es tambien de las Potencias aliadas, y lo es en particular del Principe Regente del Reyno unido de la Gran-Bretaña é Irlanda y de su Gobierno. De esto inferireis la poderosa asistencia que puede daros esta formidable Potencia, y espero que ella será el fundamento de la amistad y alianza que ha hecho por tan largo tiempo la felicidad de ambos Estados.

Yo vengo dispuesto y determinado à olvidar el pasado. Nosotros no tenemos mas que un objeto comun que es el restablecimiento de las heridas hechas à nuestro pais nativo, y el deseo de que se eleve de nuevo al rango y esplendor que ha obtenido entre las demás Naciones. Tambien confio que mi regreso debe dar nueva vida al comercio. Todo espíritu de partido debe ser desterrado de entre nosotros. Yo y mi familia haremos quanto esté de nuestra parte para asegurar vuestra independendia, y promover vuestra felicidad; mi hijo que paxo las órdenes del inmortal Lord Wellington ha probado que no es indigno de la fama adquirida por sus antepasados, deberá acompañarme. Unidos, queridos compatriotas, y que nuestro pais natal floresca aun como en los antiguos tiempos. Nosotros entónces transmitiremos à nuestra posteridad las bendiciones que hemos recibido de nuestros progenitores.

Diciembre 1 de 1813.

*W. F. P. de Orange.*

Por órden de S. A. H. Fagel.

*Londres Diciembre 18.*— Sir Felipe Broke ha sido honrado con una medallade oro, por haber tomado la fragata americana la Chesapeake.

Esta marca de distincion conferida à un oficial que sucedió despues de un desesperado combate, en la captura de una fragata americana de igual fuerza, que perdió su Comandante en el principio de la accion, implicita mas terminantemente, prueba el alto aprecio que se hace de la bravura de la marina americana. ¿Hay algun exemplo en la historia Inglesa, de haberse conferido igual marca de distincion, por haberse obtenido igual victoria contra una fragata española, francesa, ó de alguna otra Nación? No.

*Descendientes de la Holanda, Albama Febrero 12 de 1814.*

La libertad de las Naciones de la opresion y tiranía es el objeto digno de la mas sublime contemplacion. Los recientes acontecimientos de la Europa han inflamado las almas generosas, y principalmente los de aquel territorio en donde vieron la luz nuestros mayores, y que nuestros descendientes deben mirar siempre con el mas grande afecto y simpatia. De aquel territorio de nuestros antepasados del que conservamos memorias tan gratas, y cuyas glorias no podemos dexar de mirar con el mayor interes. De un territorio en fin cuya historia está llena de acontecimientos tan ilustres. El se ha hecho interesante por su facil y extenso comercio, por su industria sin igual, por los admirables progresos de su riqueza y poder, por su primera importancia en los negocios de la Europa; y sobre todo, por su ardor y heroica firmeza en la defenza de la causa de su libertad civil y religiosa. *Defenza que le ha costado el derramamiento de la mas bella sangre de este pueblo; y que mas que los canales, diques, é inundaciones del territorio, ha consolidado su independendia.* Este pueblo que hace algunos años sufría la mas degradante servidumbre: este pueblo recomendado por sus antiguas copexiones, por su causa inocente, y por su lamentable desgracia, de nuevo ha levantado su cabeza y salido de la triste opresion, y de la mas cruel tiranía.

Animados de estos sentimientos, un número considerable de descendientes de los Holandeses establecidos en este pais, se reunirán en el café Fontaine de esta ciudad el 8 del corriente, para resolver se celebre el 18 con las mas vivas expresiones de gratitud y alegría, la emancipacion de Holanda.

### AVISO.

*En este numero se empieza una nueva subscripcion, (por haberse terminado la precedente en el número 52) y se abre otra nueva, tanto para los particulares, como para los Empleados que deben verificarlo por órden del Gobierno. Para remover toda duda, se advierte que cada trimestre recibirán los subscriptos veinte y seis números.*